
У Ва ен най дакт ры не і Кан цэп цыі на цы я -

наль най бяс пе кі да дзе на аб' ек тыў ная 

ацэн ка ўнут ра най і між на род най, у тым 

лі ку ва ен на-па лі тыч най, аб ста ноў кі, 

струк ту ра ва ны асноў ныя па гро зы ас-

но вам бе ла рус кай дзяр жаў нас ці, за явіў 

у сва ім дак ла дзе стар шы ня Ка мі тэ та 

дзяр жаў най бяс пе кі Іван ТЭР ТЭЛЬ. Па 

яго сло вах, гэ та дае кі раў ні кам (най-

перш на мес цах) вы раз ныя ары ен ці ры 

для вы бу доў ван ня ра бо ты ў скла да ным 

ста но ві шчы, якое сфар мі ра ва ла ся пад 

уплы вам знеш ніх фак та раў.

У АР СЕ НА ЛЕ ПРА ЦІЎ НІ КА — 
КІ БЕ РА ТА КІ, ВЯР БОЎ КА, ТЭ РА РЫЗМ

«Па вод ле на шых ацэ нак, да лей шае аб-

васт рэн не вель мі на пру жа най сі ту а цыі ў све-

це, у тым лі ку ў еў ра пей скім рэ гі ё не, па гра жае 

не прад ка заль ны мі на ступ ства мі аж да ўспыш-

кі кан флік ту су свет на га маш та бу», — за явіў 

Іван Тэр тэль. У да дзе ных умо вах Рэс пуб лі ка 

Бе ла русь з яе стра тэ гіч ным геа па лі тыч ным 

ста но ві шчам, на во сі су праць ста ян ня ўсход — 

за хад, мі ра лю бі вай доб ра су сед скай знеш няй 

па лі ты кай з'яў ля ец ца аб' ек там дэ струк тыў ных 

па мкнен няў ка лек тыў на га За ха ду. Кі раў нік 

КДБ пад крэс ліў, што ў ад но сі нах да на шай 

кра і ны рэа лі зоў ва ец ца сцэ на рый, прык лад 

на ступ стваў яко га мы на зі ра ем ва Укра і не з 

раз бу ра ны мі га ра да мі, ты ся ча мі ах вяр і фак-

тыч най стра тай су ве рэ ні тэ ту.

«Да ку мен таль ныя ма тэ ры я лы, якія 

атрым лі вае знеш няя раз вед ка, ад на знач-

на свед чаць аб тым, што асноў най мэ тай у 

ад но сі нах да Рэс пуб лі кі Бе ла русь з'яў ля ец-

ца ўста наў лен не поў на га кант ро лю над яе 

тэ ры то ры яй, эка на міч ным па тэн цы я лам і 

рэ сур са мі, якія на ле жаць бе ла рус ка му на-

ро ду, — ска заў Іван Тэр тель. — Ін стру мен-

та рый: ад пра соў ван ня так зва най мяк кай 

сі лы — ука ра нен ня ў свя до масць бе ла ру саў 

чу жых пра за ход ніх каш тоў нас цяў, якія раз-

мы ва юць ма раль ныя асно вы на ша га гра-

мад ства, — да ін спі ра ван ня сі ла во га за хо пу 

ўла ды не за кон ны мі ўзбро е ны мі фар мі ра-

ван ня мі, якія пра хо дзяць пад рых тоў ку на 

За ха дзе і ва Укра і не».

Па вод ле слоў Іва на Тэр тэ ля, пла ны, якія 

рэа лі зоў ва юц ца ад нос на на шай кра і ны, не 

з'яў ля юц ца ней кім ноу-хау. Ма тэ ры я лы ар хі-

ваў КДБ свед чаць, што ме та ды пры мя ня юц-

ца ста рыя, да пра ца ва ныя з улі кам су час ных 

рэа лій. Ён спы ніў ся на не ка то рых дэ та лях. 

«У Віль ню се, Вар ша ве, Кі е ве, ін шых ста лі цах 

і рэ гі ё нах за ход ніх дзяр жаў па пры кла дзе гіт-

ле раў скай Гер ма ніі фар мі ру юц ца ма ры я не-

тач ныя струк ту ры, за дзей ні ча ныя ў пра ек тах 

па звяр жэн ні дзей най ула ды. Пры па спя хо-

вай рэа лі за цыі пла наў мяр ку ец ца іх вы ка ры-

стан не ў якас ці аку па цый най ад мі ніст ра цыі 

для кі ра ван ня тэ ры то ры яй і на сель ніц твам 

на шай кра і ны. Для іх фі нан са ван ня аме ры-

кан скі мі, ня мец кі мі, поль скі мі і не ка то ры мі 

ін шы мі фон да мі (уся го іх больш за 65), якія 

вы сту па юць у якас ці пра кла дак за меж ных 

спец служ баў, толь кі сё ле та вы дзя ля ец ца 

звыш 60 міль ё наў до ла раў. Срод кі вы ка рыс-

тоў ва юц ца на ўтры ман не пад рыў ных цэнт-

раў, пла на ван не і рэа лі за цыю ін фар ма цый-

на-псі ха ла гіч ных апе ра цый у ад но сі нах да 

кі раў ніц тва і на сель ніц тва Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь, ар га ні за цыю кі бе ра так на най важ ней-

шыя аб' ек ты інф ра струк ту ры, мі ніс тэр ствы і 

ве дам ствы, вяр боў ку і ар га ні за цыю ра бо ты 

эк стрэ місц кіх і тэ ра рыс тыч ных груп унут ры 

на шай кра і ны і не за кон ных уз бро е ных фар-

мі ра ван няў у су меж ных нам Поль шчы, Літ ве 

і Укра і не», — рас па вёў Іван Тэр тэль.

Па вод ле яго слоў, функ цы я на ван не ан ты -

бе ла рус кіх за меж ных цэнт раў у якас ці клю-

ча во га ін стру мен та дэ ста бі лі за цыі сі ту а цыі 

ў Бе ла ру сі і да сяг нен ня кан чат ко вай мэ-

ты — за хо пу ўла ды раз гля дае здзяйс нен не 

тэ рак таў, ды вер сій, эк стрэ місц кіх ак цый, 

уз бро е нае ўвар ван не. Іван Тэр тэль пры вёў 

пры кла ды. Так, у Поль шчы пра хо дзяць трэ-

ні роў кі па за хо пе ад мі ніст ра цый ных бу дын-

каў ор га наў ула ды, аб' ек таў пра ва ахоў ных 

і сі ла вых струк тур у Грод не, Брэс це, Мін ску. 

«У пры ват нас ці, у пе ры яд з 12 да 14 сту дзе ня 

бя гу ча га го да на тэ ры то рыі за кі ну та га дзі-

ця ча га ла ге ра ў пры га ра дзе Вар ша вы — 

на се ле ным пунк це Па га жэль Ма за вец ка га 

ва я вод ства — ад быў ся так зва ны зі гер, пад-

час яко га да сот ні ба е ві коў пад кі раў ніц твам 

ін струк та раў, якія атры ма лі ба я вы во пыт 

ва Укра і не, удас ка наль ва лі уза е ма дзе ян не 

пры пра вя дзен ні ак цый тэ ро ру і ды вер сій 

на тэ ры то рыі Бе ла ру сі», — па ве да міў кі-

раў нік КДБ. Іван Тэр тэль рас ка заў, што Ка-

мі тэт дзяр жаў най бяс пе кі ва ўза е ма дзе ян ні 

з ка ле га мі з ін шых сі ла вых струк тур апош-

нім ча сам пра вёў шэ раг вост рых чэ кісц кіх 

ме ра пры ем стваў, якія да лі маг чы масць пра-

ду хі ліць на ня сен не ўда раў ба я вы мі дро на мі 

з тэ ры то рыі Літ вы па аб' ек тах у Мін ску і яго 

пры га ра дах. «Ра бо ту па гэ тым кі рун ку пра-

цяг ва ем, дэ та лё вую ін фар ма цыю агу чыць 

гра мад скас ці па куль не ўяў ля ец ца маг чы-

мым», — пад крэс ліў ён.

Сі ту а цыю, якая склад ва ец ца сён ня на 

гра ні цы з Укра і най, Іван Тэр тэль аха рак та-

ры за ваў як «га ра чы пункт». «Про ці дзе ян не 

па ста ян ным спро бам пе ра кід кі на тэ ры то-

рыю Бе ла ру сі срод каў для ўчы нен ня тэ ро ру 

і ды вер сій, за кід ван ня ды вер сій ных груп, 

аген ту ры ўкра ін скіх спец служ баў з мэ тай 

учы нен ня тэ рак таў у Бе ла ру сі і Ра сіі ста ла 

паў ся дзён нас цю для су пра цоў ні каў ор га-

наў па гра ніч най служ бы, унут ра ных спраў 

і дзяр жаў най бяс пе кі. Толь кі ў 2023-м і мі-

ну лым пе ры я дзе бя гу ча га го да вы яў ле на 

больш за 40 ка на лаў пе ра кід кі зброі, уз-

рыў чат кі і ін шых срод каў па ра жэн ня ў 

Бе ла русь», — пад крэс ліў кі раў нік КДБ.

ІХ ПЛА НЫ І ДЗЕ ЯН НІ ВЯ ДО МЫЯ
Іван Тэр тэль ад зна чыў, што сён ня звяр-

тае на ся бе ўва гу ўцяг ван не мо ла дзі ва 

ўчы нен не зла чын ных дзе ян няў, схі лен не іх 

да ўчы нен ня тэ рак таў. «Асаб лі вую за кла по-

ча насць вы клі кае па лі ты ка ўкра ін скіх ула д, 

якія пры грэ лі на сва ёй тэ ры то рыі край ніх 

ра ды ка лаў, з якіх сфар мі ра ва ны так зва ныя 

Бе ла рус кі доб ра ах вот ніц кі кор пус, полк Ка-

лі ноў ска га, ба таль ё ны «Во лат», «Літ він» і ін-

шыя. Ба е ві кі на зва ных фар мі ра ван няў, што 

дак лад на вя до ма спец служ бам су меж най 

дзяр жа вы, вы нош ва юць на ме ры ўзбро е на га 

ўвар ван ня на тэ ры то рыю Бе ла ру сі з за хо-

пам ад на го з пры гра ніч ных на се ле ных пунк-

таў і пе ра мя шчэн ня ту ды пад рых та ва най 

за мя жой аку па цый най ад мі ніст ра цыі. Па 

да ных ка мі тэ та, уся го на тэ ры то рыі Укра і ны 

прай шлі роз ныя ста дыі пад рых тоў кі да ты-

ся чы ба е ві коў, якіх пла ну ец ца за дзей ні чаць 

для рэа лі за цыі гэ тых пла наў», — рас па вёў 

стар шы ня КДБ. Па вод ле яго слоў, усе гэ тыя 

асо бы, іх пла ны і дзе ян ні бе ла рус кім спец-

служ бам вя до мыя.

«У ба раць бе з тэ ра рыз мам дзей ні ча ем 

па за ко нах ва ен на га ча су — ра шу ча і без 

ва ган няў», — за явіў Іван Тэр тэль. Стар шы ня 

КДБ рас па вёў пра но вую па гро зу для Бе-

ла ру сі — кі бер тэ ра рызм. Ар га ні за цыя з тэ-

ры то рыі ЗША, Поль шчы, Укра і ны, Гер ма ніі, 

Літ вы і ін шых дзяр жаў атак на кры тыч ную 

інф ра струк ту ру — мі ніс тэр ствы і ве дам ствы, 

баль ні цы і ін шыя аб' ек ты.

ІН ФАР МА ЦЫЙ НАЯ ВАЙ НА І САНК ЦЫІ
Ад нак, як ад зна чыў Іван Тэр тэль, тэ ра-

рызм і эк стрэ мізм — не адзі ная па гро за, 

з якой мы су ты ка ем ся ця пер. «За мя жой 

ужо па ча лі рэа лі за цыю кан крэт ных пла наў 

па ўздзе ян ні на на шу кра і ну ў пе ры яд элек-

та раль най кам па ніі 2025 го да. Фар мі ру ец-

ца за пас з пры цэ лам на 2030 год. Мы ўба-

чым рэз кую ак ты ві за цыю ін фар ма цый най 

вай ны ў да чы нен ні да Бе ла ру сі з ак цэн там 

на дыс крэ ды та цыю кі раў ні коў дзяр жа вы, 

ор га наў ула ды і кі ра ван ня, пад рых тоў ку з 

за дзей ні чан нем спе цы я ліс таў за меж ных 

спец служ баў і па літ тэх но ла гаў фэй ка вых 

ма тэ ры я лаў», — ад зна чыў ён. Па сло вах 

Іва на Тэр тэ ля, Ка мі тэ ту дзяр жаў най бяс пе кі 

вя до мы гэ тыя пла ны, іх вы ка наў цы і тэр мі-

ны. Ме ры па про ці дзе ян ні пры ма юц ца.

Ся род па гроз стар шы ня КДБ зга даў і не за-

кон ныя эка на міч ныя санк цыі. «Іх мэ та — вяр-

нуць эка но мі ку ў стан па чат ку 1990-х га доў, да-

вес ці на сель ніц тва да збяд нен ня і та кім чы нам 

ства рыць пунк ты на пру жан ня ў гра мад стве і 

вы вес ці лю дзей на ву лі цы», — ска заў ён. Лю бая 

су стрэ ча пад рыў ных вар шаў ска га і ві лен ска га 

цэнт раў, ін шых па доб ных струк тур з за ход ні мі 

па лі ты ка мі і прад стаў ні ка мі спец служ баў па чы-

на ец ца з жорст ка га па тра ба ван ня ўвес ці да дат-

ко выя санк цыі ў да чы нен ні да бе ла рус кай бан-

каў скай сіс тэ мы, бюд жэ таў тва раль ных сек та раў 

эка но мі кі, поў нас цю бла кі ра ваць па са жыр скія і 

гру за выя па то кі праз гра ні цу Бе ла ру сі.

«Каб вы ста яць у гэ тым са праў ды лё са вы-

зна чаль ным для на шай кра і ны су праць ста ян ні, 

спат рэ біц ца кан са лі да цыя ўся го гра мад ства, 

ма бі лі за цыя ўся го іс ну ю ча га па тэн цы я лу, са-

ма ах вяр ная ра бо та кож на га ў імя пра цві тан ня 

бе ла рус кай дзяр жа вы і на ро да», — ска заў 

Іван Тэр тэль. Ён за пэў ніў, што вы сно вы з па-

дзей 2020 го да і сі ту а цыі ва Укра і не зроб ле ны, 

уро кі вы ву ча ны, пры ня ты сіс тэм ныя ме ры рэ-

ага ван ня. «Паў то ру та кіх па дзей ва кол ся бе 

мы не да пус цім. Га то выя да лю бых ва ры ян таў 

раз віц ця па дзей, у тым лі ку са мых ра ды каль-

ных», — за явіў стар шы ня КДБ.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.
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Іван ТЭР ТЭЛЬ: 

«У БА РАЦЬ БЕ З ТЭ РА РЫЗ МАМ ДЗЕЙ НІ ЧА ЕМ 
ПА ЗА КО НАХ ВА ЕН НА ГА ЧА СУ — РА ШУ ЧА І БЕЗ ВА ГАН НЯЎ»

Што па гра жае Бе ла ру сі і як су праць ста яць вы клі кам

«БЕЗ ЛЮ ДЗЕЙ МЫ НЕ ЗМО ЖАМ». 
АБ ЧЫМ ПРЭ ЗІ ДЭНТ ПА ПРА СІЎ БЕ ЛА РУ САЎ

Ка мен ту ю чы дак лад Іван Тэр тэ ля, Аляк сандр Лу ка шэн ка па пра сіў зра біць на ступ ную 

вы сно ву: «Кож ны, дзе ён зна хо дзіц ца — у го ра дзе, у вёс цы, гля дзі це ва кол ся бе. Ін фар-

муй це нас з лю бой на го ды». Па вод ле яго слоў, па куль уда ец ца су праць ста яць роз ным 

па гро зам, аб якіх га ва рыў кі раў нік ка мі тэ та дзярж бяс пе кі. «Па вер це, ад цяг ва юц ца 

ка ла саль ныя рэ сур сы: мі лі цыя, чэ кіс ты, част ко ва ва ен ныя... Мы ад цяг ва ем вя ліз ныя 

рэ сур сы, каб стры маць, асаб лі ва ды вер сан таў, якія пе ра кід ва юц ца праз на шу гра ні-

цу», — звяр нуў ува гу кі раў нік дзяр жа вы. Па вод ле яго слоў, контр раз вед чы кам і мі лі цыі 

ўда ец ца свое ча со ва вы яў ляць і нейт ра лі за ваць ды вер сан таў. «Але ўя ві це, гэ та ж сот ні 

кі ла грам на ват не тра ці лу, а плас ты ду, — за ўва жыў ён. — Су праць ста яць гэ та му на ўсе 

100 % не маг чы ма. Без лю дзей мы не спра вім ся». Тым больш, як за ўва жыў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка, мно гія апе ра цыі спец служ бы пра во дзі лі з да па мо гай звы чай ных гра ма-

дзян. «Та му звяр ні це на гэ та ўва гу», — па пра сіў Прэ зі дэнт. Па вод ле яго слоў, спро бы 

дэ ста бі лі за ваць аб ста ноў ку ў Бе ла ру сі бу дуць пра цяг вац ца, бо да гэ та га мэ та на кі ра ва на 

пад штур хоў ва юць збег лых, якія зна хо дзяц ца за мя жой. Аляк сандр Лу ка шэн ка за ўва-

жыў, што лю дзі, якія збег лі па ба га тае жыц цё, па мы ля лі ся ў сва іх ча кан нях. «Бег лі ж у 

асноў ным не бед ныя. Тут пры вык лі на доб рай ра бо це пра ца ваць. А там... Хо ча це — по-

суд мый це, яшчэ ча гось ці там. Не кож ны атрым лі ваў ра бо ту. Што ра біць? Вель мі хут ка 

спец служ бы пад ка за лі: «Стрэль бы бя ры це, трэ ні руй це ся, пра ні кай це ў Бе ла русь, Ра сію 

і ўзры вай це. Гро шы на гэ та да дзім», — ска заў ён. Так са ма зна хо дзіц ца фі нан са ван не і 

на ін фар ма цый на-псі ха ла гіч ныя апе ра цыі, асаб лі ва су праць Прэ зі дэн та, су пра цоў ні каў 

сі ла во га бло ка. Але га лоў нае, як звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн ка, — гэ та ўзбро е ная 

ба раць ба. На прык лад, вы нош ва юц ца пла ны па за хо пе яко га-не будзь не вя лі ка га на се-

ле на га пунк та ў Бе ла ру сі, і ў су вя зі з гэ тым час та на зы ва ец ца Коб рын скі ра ён.

«Ва я ваць, здзяйс няць ін тэр вен цыю яны, за каз чы кі, са мі не хо чуць. Яны на пе рад за-

пус цяць «дэ ма кра тыч ныя сі лы», якія бу дуць Бе ла русь «вы зва ляць ад дык та ту ры». Там 

ад «дэ ма кра тыі» ні чо га не за ста ло ся, гэ та здрад ні кі і бан ды ты. Дру гой чар гой бу дуць 

іс ці вой скі НА ТА. «Мы гэ та цу доў на ра зу ме ем», — рас ка заў Прэ зі дэнт. Па вод ле яго слоў, 

ме на ві та для гэ та га ства ра юц ца «бе ла рус кі доб ра ах вот ніц кі кор пус», полк Ка лі ноў ска-

га, ха руг вы і ін шае. Як прык лад ён пры вёў ата ку на Бел га рад скую воб ласць Ра сіі. Іс нуе 

сцвяр джэн не, што яна бы ла здзейс не на не ўкра ін скі мі сі ла мі, а «рус кім доб ра ах вот ніц кім 

кор пу сам» су мес на з бай ца мі «бе ла рус ка га доб ра ах вот ніц ка га кор пу са». Але пры гэ тым, 

па вод ле слоў Аляк санд ра Лу ка шэн кі, ні хто не га во рыць, што там бы лі яшчэ і ты ся чы 

су пер пад рых та ва ных ды вер сан таў і штур ма ві коў Га лоў на га ўпраў лен ня раз вед кі Мі ніс-

тэр ства аба ро ны Укра і ны. «Так, там бы лі бе ла рус кія «доб ра ах вот ні кі», ча чэн цы, гру зі ны і 

мно гія ін шыя — най мі ты. Але пе ра важ ная боль шасць — гэ та пад рых та ва ныя вай скоў цы 

Укра і ны. Аднак га во раць: «Гэ та не мы. Гэ та ва шы там іш лі, каб вы зва ліць Ра сію ад Пу-

ці на, чы тай: Бе ла русь — ад Лу ка шэн кі, — ска заў Прэ зі дэнт. — Вось іх за ду ма». Кі раў нік 

дзяр жа вы на га даў, што та кая так ты ка ўжо вы ка рыс тоў ва ла ся: у ча сы Вя лі кай Ай чын-

най вай ны фа шыс ты не са мі пра во дзі лі кар ныя апе ра цыі, а вы ка рыс тоў ва лі для гэ та га 

прад стаў ні коў роз ных на цы я наль нас цяў. «Бруд ную ра бо ту бу дуць ра біць (пры нам сі, 

па чы наць) на шы «доб ра ах вот ні кі». А да лей — ідзі раз бя ры ся», — ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ра іў звяр нуць піль ную ўва гу на ін фар ма цый ную бяс пе ку ў 

кра і не. Па вод ле яго слоў, сён ня ў апа не нтаў атрым лі ва юц ца кі бе ра та кі, та му што мы 

абы-як, ня дбай на ста вім ся да ра бо ты з роз на га ро ду сіс тэ ма мі, кам п'ю та ра мі, гэ так 

да лей. «Не ка то рыя на ват па два-тры га ды па роль не мя ня юць у сва іх сет ках і кам п'ю-

та рах. За гэ та трэ ба ўжо нес ці кры мі наль ную ад каз насць. І хтось ці бу дзе нес ці. Не мо-

жа це пра ца ваць у сет ках, кам п'ю та рах — бя ры це па пе ру і пі шы це, як гэ та бы ло не ка лі 

ра ней», — ска заў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма па пя рэ дзіў усіх, хто з'е хаў з кра і ны, а ця пер вы нош вае 

пла ны су праць Ра дзі мы, рых ту ю чы ся да на па ду на яе: «Не за бы вай це, што вы вель мі 

моц на шко дзі це сва ім сва я кам. Не за бы вай це, што ў вас ней кая ўлас насць ёсць тут, — 

раю ўжо за быц ца пра гэ ту ўлас насць. Але не стаў це пад удар сва іх сва я коў».
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